

О Т Ч Ъ Т

об агентурно-оперативной работе и  
работе с кадрами Таурагского РО КГБ  
Литовской ССР

за 1981 год

Оперативная деятельность Таурагского РО КГБ Лит.ССР в отчётом периоде проводилась исходя из решений XXVI съезда КПСС и ХУIII съезда КП Литвы, с учётом требований руководящих приказов и указаний КГБ СССР и республики, особенно приказа КГБ СССР № 0060-1979 года и указания 40сс-1980 года, а также установок Председателя КГБ СССР тов. Андропова Ю.В., данных на всесоюзном совещании в мае 1981 года. Кроме того нами учитывались выводы и предложения, сделанные в ходе комплексной проверки в 1980 году Инспекцией при Председателе КГБ Лит.ССР и контрольной проверки в 1981 году и заслушивания их результатов у Зам. Председателя КГБ Лит.ССР генерал-майора тов. Звездёнкова В.В.

Вся эта работа строилась также с учётом сложившейся оперативной обстановки в районе, которой в 1981 году было характерно следующее :

По сравнению с 1980 годом оперативная обстановка в районе существенных изменений не претерпела. Для неё остаётся характерным наличие режимного объекта "Сатури" :: участков железнодорожной и шоссейной магистралей, по которым осуществляются перевозки военных и спецгрузов; объектов связи, которые являются или могут быть объектами устремлений спецслужб противника, а также контингентов лиц (немецкой национальности и считающих себя немцами имевших контакты с иностранцами, националистически настроенных) на которые может ориентироваться противник.

Как своеобразные условия в оперативной обстановке, с учётом которых проводились оперативная деятельность, надо отметить то, что в марте 1981 года имело место враждебное проявление - распространение листовок националистического содержания и дальнейшее стремление реакционной части католического духовенства усилить своё враждебное влияние на верующих жителей района путём произнесения ущербных проповедей, организацией

их для участия в различных шествиях и т.д. Также имели место отдельные высказывания, одобряющие деятельность "солидарности" в ПНР.

С учётом изложенной оперативной обстановки, оперативным составом райотделения были проведены следующие агентурно-оперативные мероприятия :

По второй линии :

В производстве райотделения находилось дело оперативной проверки № 1510 на Андряйтис, 1957 года рождения, по окраске "Измена Родине в форме бегства за границу", В связи с тем, что в ходе проверки никаких данных об изменнических намерениях объекта дела не было получено, как и было предусмотрено планом, основное внимание было сосредоточено на проверке версии о возможном инициативном сборе разведывательной информации проверяемым. В результате проведенных мероприятий данная версия также не нашла своего подтверждения в связи с чем дело в октябре с.г. за № 1477 прекращено и направлено для сдачи в архив.

По делу оперативного наблюдения № 1309 на репатрианта из ФРГ "Осторожного", подозреваемого в принадлежности к спецслужбам ФРГ, согласно разработанному плану, проводились мероприятия совместно с Шилутским РО КГБ Лит. ССР, так как проверяемый на протяжении года работал в совхозе Кукай, Шилутского района. За этот период времени подозрительные моменты в поведении "Осторожного" не были зафиксированы. В конце 1981 года "Осторожный" вновь сменил место работы, уволился с совхоза Кукай и устроился на работу в линейно-эксплуатационном управлении автодорог гор. Таураге, в связи с чем разрабатывается новый план мероприятий по его дальнейшей проверке.

В январе 1981 года была завершена работа по розыскному делу на госпреступника Шернас, который был установлен проживающим за границей. После проведения дополнительных мероприятий по документации преступной деятельности разыскиваемого, розыск был прекращён и дело сдано на хранение в архив.

За отчётный период на списочный учёт райотделения взяты 3 сигнала по второй линии. Это сигнал о проявлении

некоторого интереса к режимному объекту "Сатурн" жителем района "Д", проверка которого продолжается и два сигнала о подозрительных контактах жителей района с туристами из ФРГ, проверка которых закончена, а имевшие контакт "Спи." и "Сон." изучаются как кандидаты на вербовку.

Также в 1981 году закончена проверка 6 сигналов, поступивших в райотделение в 1980 году. Это 3 сигнала о приезде иногородних туристов в район, 2 сигнала о подозрительных контактах с иногородними туристами и 1 сигнал о переписке с заграницей, подозрительной на условность. Все эти сигналы проверены и оперативного интереса не представляют.

В окружении военного режимного объекта "Сатурн" работа строилась с учётом имеющихся данных о стремлении спецслужб противника по его дознанию. В связи с этим через агентуру и другие оперативные возможности проводилась дополнительная проверка и изучение подчёркнутого элемента, проживающего в окружении объекта, во время вывоза спецтехники проводились мероприятия по фиксированию появления подозрительных лиц на трассах передвижения, но заслуживающих серьёзного оперативного внимания сигналов не получено.

Совместно с Особым Отделом КГБ СССР в/ч 73525 проводится комплекс агентурно-оперативных мероприятий по проверке подозреваемого в связи со спецслужбами ФРГ и проявляющего интерес к объекту "Сатурн" жителя гор. Таураге "Электрика", в изучении которого используется агент райотделения "Камо".

Проведено дополнительное изучение и проверка лиц, работающих в местах, поддерживающих деловые связи с режимным объектом, в ходе которой основное внимание обращалось на выявление лиц, возможно попавших в поле зрения противника, однако заслуживающих оперативного внимания не выявлено.

В целях координации действий и чёткого обмена поступающей оперативной информацией постоянно проводились встречи с руководителями и оперативным составом Особого Отдела.

Оперативным составом райотделения в отчётом периоде проводилась постоянная работа по выявлению лиц, возможно связанных со спецслужбами ФРГ из числа лиц немецкой националь-

ности , считающих себя немцами и проходящих по спискам МИД ФРГ . С этой целью проведено дополнительное изучение немецких семей . с целью определения из их числа представляющих оперативный интерес для длительного изучения . В результате данной работы поступили оперативно интересные данные на "Л" и "Н" , которые нами взяты в активное агентурное изучение .

Как и в предыдущие годы , так и в отчётном периоде изучение положения среди лиц немецкой национальности показывает , что в их среде нет массовых эмиграционных настроений и никакая деятельность по их активизации не проводится . Так , в отчётном периоде для выезда на постоянное жительство в ФРГ ходотайствовали лишь две семьи в количестве 8 человек , но в выезде им было отказано . За этот же период для временного выезда в частном порядке в ФРГ ходотайствовало 19 человек , выезд был разрешен 10 . В результате изучения указанных лиц после возвращения из за границы , подозрительные моменты в их поведении не зафиксированы и наблюдение за ними продолжается .

Через агентуру и доверенных лиц проводилось выявление и проверка жителей района , выезжавших на встречи с туристами из ФРГ . Таких контактов нами выявлено 31 и их проверка продолжается . На встречи с туристами из ФРГ по нашим заданиям выезжали агенты , "Комета" , вербовка последнего осуществлена в октябре с.г. , а материалы на "Пет." отправлены для получения санкции на вербовку .

Как предусматривалось планом , оперативный состав работделения проводил работу по выявлению лиц , имевших контакты с иностранцами из США и других стран . Таких лиц выявлено 11 , проверка большинства из них проведена , как о жителях района так и иностранцах оперативно значимой информации не получено .

В отчётном периоде на временный выезд в частном порядке в США и другие страны ходотайствовало 19 человек , однако выезд был разрешен 4 . Их проверка после возвращения из США нами продолжается .

Из лиц , имевших контакты с иностранцами на учёт по ИПС "Форт -67 " в учётном году поставлено 8 человек . Из этого контингента осуществлена вербовка агента "Пашвайсте" .

На протяжении года проводилась постоянная работа за объектами изучаемыми в плане мероприятий "Литарь -2" и "Альфа-3", однако подозрительные моменты не выявлены.

На расположенных в районе объектах связи с целью выявления фактов возможной утечки секретных сведений и лиц, проявляющих повышенный интерес к ним постоянно использовались агенты [ ] и "Баландис". От агента [ ] на протяжении года неоднократно поступала информация о допускаемых нарушениях технологического характера, что создавало условия для возможной утечки секретной информации, в связи с чем принимались оперативные меры по устранению выявленных недостатков как через агента [ ], так и через руководителей объектов связи. Другие материалы по объектам связи в отчетном периоде не поступали.

#### По пятой линии:

В июле 1981 года было заведено дело оперативной проверки № 1680 на ксендза Гедвила И.Б., ранее судимого за особо опасные государственные преступления. В 1978 году он прибыл в гор. Таураге, в 1980 году стал руководителем так называемого совета ксендзов Тельшайской епархии и занимается экстремистской деятельностью. С момента заведения дела основное внимание уделялось документированию его враждебной деятельности с целью объявления официального предостережения. Однако за это время им лично проповеди враждебного содержания не были произнесены, а в октябре с.г. он переехал на постоянное жительство в гор. Мажейкяй, куда было переслано и имеющееся на него дело.

По делу оперативного наблюдения № 1330 на Лауринскаса проводились мероприятия по документированию его враждебной деятельности, как-то связи с реакционным духовенством и диссидентами (в т.ч. Терлецкас и Саснаускасом) и изысканий более близких агентурных подходов к нему. Так введенный в его проверку агент "Лубов" представляет некоторую информацию о политических взглядах, но еще полным доверием проверяемого не пользуется. Работа с архивным агентом "Клен" (родственником проверяемого) также положительных результатов не дала, так

как они близких взаимоотношений не поддерживают и попытка их восстановить не удалась . Запланированные мероприятия с применением оперативной техники не были проведены из за осложнений в подготовке соответствующих условий .

По делу оперативного наблюдения № 1503 на ксендза Велавичса как и было предусмотрено планом , проведены мероприятия по сбору материалов с целью возможной компрометации проверяемого перед другими членами "Комитета" или использования в местной печати . Провести компрометацию проверяемого перед другими членами "Комитета" до конца не удалось из за плохого состояния здоровья бывшего агента "Гедрайтис" , через которого планировалось проведение данного мероприятия . В связи с этим работу по данному делу продолжаем.

По другим делам оперативного наблюдения проведены мероприятия по дополнительной проверке объектов дел, их родственных и других связей с целью выявления возможной враждебной деятельности с их стороны и политических взглядов в настоящее время . В связи с тем ,что каких либо данных о их враждебных намерениях не получено , решается вопрос о вступлении с ними в оперативный контакт с целью использования в нужном нам плане.

В целях устранения недостатков , отмеченных во время комплексной проверки по работе среди лиц возвратившихся из заключения после отбытия наказания за особо опасные государственные преступления , были проведены мероприятия по наведению порядка в учёте лиц этой категории и изучению процессов и явлений , происходящих в этой среде . Поступающие агентурно-оперативные материалы свидетельствуют о том, что большинство лиц этой категории изменило свое поведение и какой-либо враждебной деятельности не проводят.

В 1981 году на списочный учёт в райотделении было взято 10 сигналов по пятой линии , в том числе 5 от агентуры и доверенных лиц и 5 от совпартактива и других органов . Из этих сигналов 6 - о допущенных нездоровых высказываниях , два из которых в ходе проверки не нашли подтверждения , один подтвердился и по нему проведена профилактика , а три находятся в стадии проверки.

Два сигнала о связях жителей района с реакционным духовенством и один о возможном получении посылок от реакционных эмигрантских организаций находятся в стадии проверки.

Один сигнал от агентуры о факте распространения листовок националистического содержания в гор. Таураге в марте с.г. находится в стадии проверки. Согласно разработанному плану мероприятий на розыск лиц, причастных к данному проявлению, направлена агентура и доверенные лица, от которых поступают соответствующие материалы и подозрительные лица берутся в проверку. Для розыска по почерку проведен сбор рукописей во всех учебных заведениях города и проводится работа по отбору подозрительных лиц. Кроме того составлен список лиц, выявленных с использованием всех оперативных возможностей, которые по разным признакам могут быть причастны к данному проявлению и постепенно проводится их всесторонняя проверка. Работу по розыску лиц, совершивших данное проявление продолжаем.

В ходе проведения работы по интеллигенции и молодежи основное внимание в отчетном периоде уделилось установлению лиц, расклеивших листовки националистического содержания на окнах I-й средней школы гор. Таураге в сентябре 1979 года. В результате целеустремленной работы с агентом "Рихардас", завербованном из негативной среды, в марте 1981 года данное проявление было раскрыто. Изготовителем и распространителем листовок оказался бывший учащийся этой же средней школы Бальсис, который был профилактирован.

Как уже отмечалось, в отчетном периоде наблюдалась активизация враждебной деятельности реакционного католического духовенства. Так, в район неоднократно приезжали и выступали с враждебными проповедями ксендзы-экстремисты Сваринскас, Каунецкас и Томкевичюс; отдельные лица принимали участие в шествиях в Шилуву; в дер. Паграмантис Таурагского района недалеко от костёла был установлен крест, для чего был использован повод совершенной кражи в костёле. В отношении указанных ксендзов была проведена документация их враждебных проповедей.

По согласованию с партийными органами в отношении лиц ,участвовавших в шествиях были приняты соответствующие меры воспитательного характера. Принятыми мерами в ряде костельных приходов района приобретены доверенные лица , которые периодически прослушивают проповеди ксендзов ,однако еще некоторые приходы оперативно не прикрыты .

В отчётом периоде принимались меры по приобретению агентуры из числа духовенства и костёльного актива ,но положительных результатов не достигнуто . Планировалось осуществить вербовку активистки костела "М" ,но осуществить не удалось ,так как "М" категорически отказывается от контакта с оперработником и по имеющимся данным об этом рассказала своему окружению . Работу в данном направлении продолжаем .

В отчётом периоде оперативным составом работделения были осуществлены две профилактики - Бальсис - за распространение листовок в 1979 году и Петрошевичюс - за допущенные враждебные высказывания .

С целью борьбы с идеологической диверсией противника и разоблачением буржуазного национализма были подготовлены и в районной газете отпечатаны две статьи бывших бойцов защиты народа.

В результате комплексной проверки работделения в 1980 году было отмечено ряд недостатков в агентурном аппарате и работе с ним ,как то наличие неработоспособной агентуры ,нерегулярность встречи ,слабая отдача . В связи с этим ,совершенствование агентурного аппарата и работы с ним уделилось постоянное внимание . В отчётом периоде из агентурного аппарата исключено 9 неработоспособных агентов ,усилен контроль за подготовкой оперативного состава к явкам и интенсивностью их проведения ,на более глубокое изучение возможностей агента . Все эти меры дали положительные результаты и несмотря на то ,что агентурный аппарат количественно уменьшился ,но качество работы с ним выросло . Так, за II месяцев этого года оперативным составом работделения проведено 557 явок и получено 322 материала .

Как уже отмечалось , в 1981 году нами осуществлены вербовки 3-х агентов ( "Комета" , "Пашвайсте" и "Мильс" ) и

- 9 -

получена санкция на вербовку одного кандидата . Не осуществлены все предусмотренные планом вербовки в связи с тем, что в мае 1981 года ст.оперуполномоченный майор Чапулис Н.И. ушел на пенсию , а вместо него назначен работник без специальной чекподготовки.

Были принятые меры по дальнейшему улучшению условий для работы с агентурой , осуществлена вербовка содержателя явочной квартиры "Неринга" . В настоящее время оперативным составом райотделения для работы с агентурой используется 10 явочных квартир и один явочный пункт .

Работа с кадрами в райотделении проводилась согласно отдельного плана . Основное внимание при этом уделялось идеино- политическому воспитанию сотрудников , привитию им чувства ответственности за порученное дело . Не смотря на принятые меры , сотрудниками райотделения тов. Чапулисом Н.И. и Дауринавичюсом А.В. были допущены нарушения служебно-войсковой дисциплины , связанные с вынужками в рабочее время . В связи с этим тов. Чапулис Н.И. был уволен из органов КГБ по выслуге лет , а тов. Дауринавичюс А.В. в аттестационном порядке по служебному несоответствию .

Сотрудниками райотделения проводится постоянная работа по подготовке резерва пополнения . В 1981 году был зачислен на работу в органы КГБ ( 5 службу ) Балзарис С.В. В настоящее время проводится изучение Казлаускаса К. , секретаря комсомольской организации мясокомбината и Дауринавичюса А. , инструктора райкома комсомола .

Начальник Таурагского РО КГБ  
Литовской ССР подполковник

*Б.М. Виткевич*  
Б.М. Виткевич

9 декабря 1981 года  
№ 1675